
од 1968. године који је предвиђао да „посланика који грубо врећа своје 

дужности бирачи могу опозвати сагласно законом утврђеном поступку.  

У одсуству институције опозива, траже се други начини како да се 

успостави механизам одговорности посланика пред својим бирачима. 

Како каже Ведел, за време Треће Републике у Француској то се чинило 

заобилазним средствима као рецимо тако што су „неке партије 

захтевале од својих кандидата пре избора бланко оставку (demission en 

blanc) на такав начин да, кад посланик није задовољио партију, 

преостајало му је само да потпише оставку и да је пошаље председнику 

скупштине да оствари опозив недисциплинованог посланика.“ 
 

Иако је представнички систем неспојив са опозивом због схватања о 

слободном мандату, током трајања представничког мандата могу да се 

појаве околности или разлози који по себи повлаче престанак 

представничког мандата пре истека изборног периода, али само у 

појединачним случајевима јер је колективна замена мандата у току 

једне легислатуре неприхватљива. Ови појединачни разлози или основи 

за престанак мандата се утврђују законом сваке земље и већина њих је 

прихваћена у свим парламентарним демократијама мада постоје и неки 

специфични основи који нису опште прихваћени. Тако се мање-више у 

свим земљама парламентарне демократије уочавају одређене 

(карактеристичне) врсте разлога за престанак посланичког мандата пре 

истека изборног периода. Једна врста тих разлога или основа је везана 

за услове стицања бирачког права па престанком неких од тих услова 

престаје и својство представника у представничком телу. Тако према 

важећим изборним прописима Републике Србије посланику престаје 

мандат губљењем држављанства, престанком пребивалишта на 

територији Републике или лишењем пословне способности на основу 

правоснажне судске одлуке. Друга група разлога за престанак 

посланичког мандата је везана за правне или политичке одлуке које 

утичу на статус народног посланика. Тако код нас посланику престаје 

мандат у Народној скупштини Републике Србије ако правоснажном 

судском одлуком буде осуђен на казну затвора безусловно у трајању од 

најмање 6 месеци или ако преузме посао или функцију који су према 

закону неспојиви са функцијом посланика. Следећа група разлога за 

престанак посланичког мандата је личне природе и по њима посланику 

престаје мандат подношењем оставке или наступањем његове смрти.  

Према нашим ранијим изборним прописима, посланику је престајао 

посланички мандат престанком чланства у политичкој странци са чије 


